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Учитель начальных классов, Рыжих Людмила Викторовна

Прямоугольник

(Урок математики во 2 классе)
Урок постановки цели учебной работы и поиска общего способа решения учебной задачи разработан по учебнику М.И. Моро, С.И. Волковой для II класса.

Программа для общеобразовательного учебного заведения М. «Просвещение» 1996г.

Урок разработан  в виде путешествия в страну Геометрия.

Использован компьютер с целью активного вовлечения учеников в учебную деятельность, дифференциацию и индивидуализацию обучения.

Формы деятельности учащихся на уроке: сотрудничество с учителем, совместный поиск. Дети сами «добывают» знания, делают открытия и вносят их в «Банк маленьких открытий».

На уроке используются диалогические методы. Этапы урока предполагают проблемные версии, их столкновение и пути решения. Носителем «иных» версий является герой Незнайка. Урок предусматривает возможные варианты ответов детей, предложений, способов решений, варианты оказания помощи различным группам детей. (Помогалочки I, II).

Предусмотрена связь теории с практикой. Практическая работа по построению рамочки для окна, в ходе которой используется работа в парах, носит творческий и исследовательский характер, результат которого является «маленькое открытие» о свойствах прямоугольника.

Для проверки усвоения темы используется тест.

В ходе предусмотрен контроль и самоконтроль учащихся, рефлексия.

ТЕМА: Прямоугольник.

ЦЕЛИ: познакомиться с геометрической фигурой - прямоугольник и со свойствами прямоугольника; использовать компьютер с целью активного вовлечения учеников в учебную деятельность; проконтролировать знания детей с помощью теста.

ОБОРУДОВАНИЕ: Строки из стихотворения А.С. Пушкина; Банк маленьких открытий, разработанный материал для практических работ.

ГЕРОЙ: Незнайка.

ХОД УРОКА.

I. Организационный момент.

· Ребята, вы любите путешествовать?

· Сегодня мы с вами совершим путешествие в удивительную и чудесную страну Геометрию. Путешествие далекое, интересное, но опасное. Поэтому вы должны быть смелыми, дружными, внимательными и сообразительными.

· Вы готовы совершить путешествие?

· Итак, в путь!

· На нашем пути станция «Вычислений».

1. Устный счет.

· На этой станции нас встречает Незнайка. Он приготовил вам задания:

                        11 – (3 + 4) =                             11 – 3 + 4 =

а) Сравните выражения. Чем они похожи? (Одинаковые числа и знаки).

б) Чем отличаются?

в) Прочитайте выражения. Как еще можно их прочитать?

г) Как вы думаете, одинаковы ли будут значения выражений? – Нет.

д) Докажите это! Найдите значения выражений разными способами.

· Ребята, Незнайка не согласен с вами. Он шепчет мне на ухо, что во втором выражении ответ другой:

                       11 – 3 + 4 = 10 – так считает Незнайка!

· Он утверждает, что 11 – 3 = 6. Кто же прав? Докажите! (11–3 =10–3+1=8).


10 1

· Незнайка говорит, что: (11-3=10-3-1=6).

                                              10 1

· Докажите, что 1 нужно прибавлять, а не вычитать! (Нам из 11 нужно вычесть 3. Если мы из 11 вычтем 3, а потом еще 1, то получится, что мы отнимаем число 4. а это не верно! Значит, 11-3+4= 12).

· Молодцы, ребята, вы убедили Незнайку, он понял свою ошибку. Давайте возьмем его с собой в страну Геометрию!

2. Догадайтесь, по какому правилу записаны эти выражения и продолжите столбики:

	11 – 7 = 4

12 – 7 = 5

13 – 7 = 6

… - … = …

… - … = …

… - … = …
	Уменьшаемое увеличивается на 1, вычитаемое – одинаковое, разность тоже увеличивается на 1.
	14 – 7 = 7

15 – 7 = 8

16 – 7 = 9


· Молодцы, ребята! Продолжаем наше путешествие.

II. Решение задач.
· На нашем пути остров «Задач» Незнайка решает задачу, но никак не может ее решить.

Задача: «Мама принесла домой 9 яблок и 4 груши».

· Как вы думаете, почему Незнайка не может решить задачу? (Это не задача, т.к. этот текст не содержит вопросы).

· Помогите Незнайке. Какие вопросы вы можете составить? (Сколько всего фруктов принесла мама? На сколько больше яблок принесла мама домой? На сколько меньше груш принесла мама?)

· Это задача простая или составная?

· Как сделать, чтобы задача стала составной? (Дополнить условие и изменить вопрос задачи).

(Задача: мама принесла домой 9 яблок и 4 груши. Дети съели 5 фруктов. Сколько фруктов осталось?)

· Решите задачу. Тем, кто затрудняется, поможет решить задачу «Помогалочка».

Помогалочка  I.

Принесла – 9 яблок и 4 груши

Съели – 5 фруктов

Осталось - ? фруктов

Помогалочка II.

Выбери правильное решение:

9 + 4 = 13 (ф) Ответ: 13 фруктов

9 + 4 – 5 = 8 (8) Ответ: 8 фруктов.

· Вы молодцы, дети! Справились и с этим заданием!

· И вот, наконец, мы в удивительной и чудесной стране Геометрии.

III. Постановка учебной задачи.

· На экране компьютера записаны слова:

 «О, сколько нам открытий чудных

   Готовит просвещенья дух, …»

                                                   А.С. Пушкин

· Как вы думаете, почему путешествие по этой удивительной стране мы начали с этих слов? (Наш предстоит сделать открытие).

· Что значит, сделать открытия? (Узнать что-то новое).

· Значение, каких слов вам непонятны? (Просвещение – это образование, распространение знаний).

Страна Геометрия.

· На экране геометрические фигуры:





· В этой стране живет очень много жителей. Назовите их.

· Почему прямоугольник другого цвета? (Это тема нашего урока).

· Прочитайте главный вопрос урока.

· Прямоугольник – что это такое?

· На этот вопрос мы постараемся сегодня на уроке ответить и сделать несколько открытий о прямоугольнике, которые будем заносить в «Банк маленьких открытий».

I. Решение учебной задачи.

· Итак, вы сказали, что эта фигура – прямоугольник.

Вы утверждаете это? (Да!).

· А вот прямоугольник, который начертил Незнайка.

Он утверждает, что в его фигуре есть прямой угол 1, значит это прямоугольник. Так кто же прав?

· Как вы можете доказать, что Незнайка не прав? (проверить углы треугольником).

· Проверим угол 1. действительно, он прямой.

· Проверим остальные углы. (они не прямые).

· Могут ли быть не прямые углы у прямоугольника? Почему нет? (В слове прямоугольник спрятались только 2 слова: «прямо» и «угольник», т.е. угол).

· Значит в прямоугольнике должны быть все углы прямые. Сколько их? (4).

· Какая фигура называется прямоугольником? (Четырехугольник, у которого все углы прямые).

· Проверьте правильность своих суждений по учебнику. (с.52).

· Вот мы и сделали I открытие. Давайте внесем его в наш «Банк открытий».

· На экране компьютера несколько четырехугольников.




          1                        2                                   3                              4

· Найдите четырехугольник, у которого все углы прямые. (1, 3, 4).

· Найдите среди них лишнюю фигуру. (№4). Почему? (Это квадрат, т.к. все стороны равны).

· Значит квадрат – это тоже прямоугольник.

· Давайте попробуем начертить прямоугольник. Это очень легко сделать на клетчатой бумаге. Как? Чертить по линиям. (Ученики в тетрадь чертят прямоугольник).

· Посмотрите вокруг и назовите предметы, которые имеют форму прямоугольника.

Минутка отдыха.

· Хотите удивиться и отдохнуть? (Да!). (Показываю рисунок удивительного существа, которое состоит из частей разных животных, ученик называет их и изображает: корова, утка, кенгуру, олень, лошадь, петух, павлин и др.).

II.  Открытие.

· Внимательно вглядывайтесь в прямоугольник. Что вы интересного заметили у прямоугольника?

· Обратите внимание на стороны.




(Стороны, которые находятся друг напротив друга – одинаковые. Они называются противоположными).

· Назовите их и покажите цветом.

· Проверим наше наблюдение. Каким образом это можно сделать? (Ответы детей).

Практическая работа. 

1 способ: измерить линейкой противоположные стороны и сравнить их.

2 способ: перегибанием. Противоположные стороны равны.

· Мы совершили II открытие. Какое? (Противоположные стороны прямоугольника равны). Внесем его в наш «Банк открытий».

III.   Открытие.

· Представьте, что вы строители. Вам надо сделать раму для окна. Какую форму имеет рама? (Форму прямоугольника).

· Как это сделать удобнее и быстрее?

Практическая работа.

Рассуждения детей в парах.

· Как вы думаете, можно ли для выполнения этого задания использовать только что открытый нами способ (противоположные стороны равны). (Да!).

Рассуждения детей: можно отмерить линейкой разные палочки. Затем положить их по длине и отметить еще 2 такие же палочки. Значит, чтобы построить рамочку прямоугольной формы, надо взять по 2 одинаковых палочки. (Проверить наложением).

· Какое открытие вы сделали? (Чтобы построить прямоугольник, достаточно знать 2 его стороны).

· Внесем это открытие в «Банк открытий».

IV. Конкретизация знаний.

· Ребята, этот прямоугольник не простой. На обратной стороне что-то написано.

Задание с ловушкой: построить или начертить прямоугольник со сторонами: 3см, 4см, 5см, 4см.

· Ваши предложения! Как начертить такой прямоугольник? (Это не прямоугольник!).

· Докажите! Что здесь лишнее?

· Какие открытия о прямоугольнике вы примените для выполнения этого задания? (У прямоугольника противоположные стороны равны; чтобы начертить прямоугольник, достаточно знать 2 его стороны. Значит, нам нужно начертить прямоугольник со сторонами 3 см и 4 см, или3см и 5см, или 5см и 4см).

· Начертите такой прямоугольник и найдите сумму длин его сторон.

Помогалочка I.

3 + 3 + 4 + 4 = 14 см или: 3 + 3 + 5 + 5 = 16 см, или 5 + 5 + 4 + 4 = 18 см. Незнайка тоже выполнил это задание, но у него другие ответы: 7 см; 8см; 9см. В чем его ошибка?

· Обоснуйте свой выбор.

V. Проверка усвоения темы.

Тест «Верные и неверные высказывания». (10 учеников работают на компьютерах), остальные показывают знак «да» или «нет».

· Прямоугольник – это геометрическая фигура. +

· У прямоугольника все углы острые. –

· Противоположные стороны прямоугольника равны. +

· Прямоугольник можно построить из 2-х одинаковых треугольников. +

· У прямоугольника 5 углов. –

· У прямоугольника 4 угла. Все они прямые. +

· Чтобы построить прямоугольник, достаточно знать две его стороны. +

VI. Работа по учебнику «Математика» М.И. Моро, 2 класс.

1. Рассмотрите задание №2 на стр. О чем вы хотите спросить у меня или у детей?

(Я хочу спросить у класса, является ли данные четырехугольники прямоугольниками).

2. Рассмотрите геометрические фигуры, найдите среди них четырехугольники и докажите, какие из них являются прямоугольными.

VII. Итог. Рефлексия.

Итог: вот и закончилось наше путешествие в страну Геометрию.

· Какие открытия вы для себя сделали?

· Какую роль на уроке играл Незнайка?

· Какие чувства вы испытывали, когда делали открытие?

· Что вам помогало, и что мешало работать на уроке?

· Как вы считаете, какие качества в себе вам нужно развивать, чтобы работа на уроке удалась?
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